

## ОТЗЫВ

члена диссертационного совета Шикиной Ирины Борисовны на диссертацию Полозкова Олега Игоревича на тему: «Социальные детерминанты медицинской активности населения старших возрастных групп», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по научной специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза.

### **Актуальность темы диссертационного исследования**

Достижение высокого уровня общественного здоровья возможно только путем воздействия на факторы риска и детерминанты его формирующие. Эффективное воздействие предполагает знание механизмов такого воздействия, которые могут отличаться в различных возрастно-половых и социальных группах населения. В настоящее время в литературе описаны в разной степени детальности около ста различных факторов и детерминант, которые могут оказывать потенциальное воздействие на общественное и индивидуальное здоровье. Особое внимание привлекают социальные факторы или детерминанты, которые воздействуют не напрямую, а опосредованно через другие факторы риска. С учетом комплексного влияния их значимость существенно больше, чем классических факторов риска, и они имеют определяющее значение в вопросах формирования здоровья больших групп населения.

Несмотря на наличие достаточно большого количества публикаций, посвященных социальным детерминантам здоровья и их влиянию на заболеваемость, интенсивность потребления медицинской помощи и самооценку здоровья, вопросы влияния социальных детерминант на медицинскую активность населения старших возрастных групп остаются мало изученной проблемой.

В связи с этим, диссертационная работа Полозкова Олега Игоревича выполнена на актуальную тему, которая имеет важное медицинское, социальное и экономическое значение.

## **Достоверность и обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Достоверность и обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационном исследовании Полозкова Олега Игоревича, подтверждается четко сформулированной и выполненной программой исследования, достаточным объемом первичного материала, применением адекватных целям и задачам исследования методов статистического анализа и обработки первичных данных. Уровень доказательности результатов вполне достаточный для медико-биологических исследований.

Результаты исследования апробированы на ведущих российских и международных научно-практических конференциях. По теме диссертации опубликовано 11 научных работ, из них 3 статьи в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК и 5 статьях в журналах, входящих в международные базы цитирования.

## **Научная новизна и практическая значимость диссертационного исследования**

Научная новизна данного исследования заключается в получении новых данных о характеристиках медицинской активности населения старших возрастных групп, таких как модели поведения пациентов, распространенность ответственного отношения к своему здоровью, частоту встречаемости здоровьесберегающих и антигигиенических привычек. Раскрыта значимость социальных детерминант: уровня образования, структуры жизненных приоритетов, семейного окружения.

Результаты работы обладают и практической значимостью с точки зрения определения подходов к организации медицинского наблюдения

населения старших возрастных групп и контролю их поведения как в процессе лечения, так и вне такого процесса.

Теоретические результаты диссертационного исследования Полозкова Олега Игоревича используются при подготовке клинических ординаторов и аспирантов в медицинских вузах.

## **Структура диссертационного исследования**

### **Содержание диссертационной работы**

Диссертация построена по классическому принципу и состоит из введения, пяти глав, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка литературы и приложения. Текст изложен на 215 страницах печатного текста, включающего 57 таблиц и 27 рисунков, список литературы содержит 232 отечественных и 37 зарубежных источников.

Во введении представлено обоснование актуальности темы диссертационного исследования, выполнена формулировка цели и задач исследования, описаны элементы научной новизны полученных результатов и их практическая значимость. Приведены данные об апробации и внедрении результатов работы.

В первой главе представлен обзор литературных источников о социальной детерминации медицинской активности населения, в том числе и старших возрастных групп. Автор выполнил качественный контент-анализ источников, что позволило обосновать актуальность выбранной темы исследования и определить наиболее перспективные направления собственных исследований.

Во второй главе представлено описание материалов и методов исследования. Для каждого этапа исследования определены методы и источники информации. Также обоснован необходимый объем наблюдений. Определены способы и методы анализа первичного материала и необходимый уровень доказательности данных.

В третьей главе приводятся результаты, доказывающие влияние уровня образования как социальной детерминанты на характеристики медицинской активности представителей старших возрастных групп, в частности на модели поведения, связанные с обращением за медицинской помощью, степень ответственности за свое здоровье, а также комплаентность и распространенность антигигиенических привычек.

В четвертой главе автор использовал оригинальный подход при выделении групп сравнений. Путем сравнения индивидуальной и коллективной структуры жизненных приоритетов было обосновано понятие «стандартности структуры жизненных приоритетов», что позволило получить доказательные данные о значимости этой социальной детерминанты в формировании медицинской активности представителей старших возрастных групп.

В пятой главе диссертации представлена характеристика семейного окружения как социальной детерминанты здоровья, что ранее в исследованиях общественного здоровья не выполнялось. Описана степень влияния изученной детерминанты на характеристики медицинской активности представителей старших возрастных групп.

В качестве положительного момента следует отметить разделение исследуемой группы на два возрастных интервала в соответствии с рекомендациями ВОЗ.

В заключении подводятся итоги проведенного исследования, свидетельствующие о решении сформулированных задач и достижении поставленной цели.

Выводы соответствуют задачам исследования и положениям, выносимым на защиту. Практические рекомендации основаны на полученных результатах исследования. Следует отметить фундаментальный характер исследования.

### **Рекомендации по внедрению результатов диссертации**

Полученные диссертантом результаты рекомендуются к внедрению в деятельность системы здравоохранения на уровне медицинских организаций при организации лечения, реабилитации, диспансерного наблюдения и проведения профилактических мероприятий среди пациентов старших возрастных групп.

Теоретические положения диссертационной работы рекомендуются к внедрению при подготовке студентов, клинических ординаторов и аспирантов в медицинских вузах.

### **Дискуссионные положения диссертационного исследования**

Принципиальных замечаний к работе нет.

В результате изучения представленных материалов появились вопросы к соискателю:

1. Почему для определения зависимостей выбран именно тетрасторический анализ?
2. Критерии моделей поведения пациентов определены в ходе Вашего исследования или были предложены ранее другими авторами?

### **Соответствие диссертации критериям, установленным**

#### **Положением о присуждении ученых степеней**

Диссертация Полозкова Олега Игоревича на тему: «Социальные детерминанты медицинской активности населения старших возрастных групп» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Полозков Олег Игоревич заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских

наук по научной специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза. Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

Член диссертационного совета  
доктор медицинских наук, профессор  
главный научный сотрудник  
ФГБУ «Центральный научно-исследовательский  
институт организации и информатизации здравоохранения»


«01» сентября 2023 г.

  
Ирина Борисовна Шикина

Подпись д.м.н., профессора Шикиной И.Б. заверяю:

Ученый секретарь ФГБУ «ЦНИИОИЗ»

Минздрава России, д.м.н., доцент  Людко Василий Васильевич

  
ФГБУ «ЦНИИОИЗ» Минздрава России  
Почтовый адрес: 127254, Россия, Москва  
ул. Добролюбова, 11.  
Телефон: (495) 619-10-83, (495) 618-22-01 доб.333  
Электронная почта: mail@mednet.ru.